

一个半月走访55个孩子家庭 他用脚步丈量乌蒙大地 把爱与责任带给贵州孩子



吴凯老师和当地学生在一起。

新学期开始,镇海区艺术实验小学教数学的吴凯老师,已经回归了正常的教学生活。但是,看着眼前的孩子们,他会时不时地想起过去一年和贵州孩子相处的点点滴滴。支教一年,300多个日日夜夜,说长不长,说短不短,却让90后的吴凯迅速成熟起来。而他在崎岖山路上徒步行走百来公里,家访55个孩子家庭的故事,不但深深打动了贵州孩子的心,也传遍了家乡。

□现代金报 | 甬上教育 记者 王伟



儿童节当天的创意美术。



受访者供图

A. 一个半月 55个孩子,近百公里

因为疫情,2020年的开学一延再延,当时正在贵州普安县新店镇新店小学支教的吴凯老师,眼看着很多孩子因为条件限制不能好好上网课,担心孩子们功课落后的他坐不住了。他决定家访,同时给孩子们补一补课。

4月,吴凯根据每个孩子的家庭住址,提前做好规划,画好路线图,开始了家访之路。山里人家,户与户之间隔得很远,一天满打满算访问3户就不错了。路远的,一天也就走一户。吴凯一个包、一瓶水,带上些干粮,开始用脚步丈量着乌蒙大地。

山路给家访制造了很大麻烦。吴凯记得有一次问路,指路的村民跟他说:“你一直走,两三公里以后能看到一棵很大的樟树,右转走一段,又有一棵很大的樟树,就能到了。”这样的指路方式,一度让吴凯很担心找不到学生家,但他走着走着,当看到大树的时候就知道了,“因为真的挺明显的感觉”。

最远的一次家访,单程就有17公里。为了这次家访,吴凯做足了准备,还找人借了一辆山地车。可事实上,他完全错了。那天全程都是长距离的上坡和下坡,上坡时车子根本没法骑,还得人推着车子走。这次家访他花了整整两个半小时才到目的地。

尽管路上磕磕绊绊,但一个半月时间里,吴凯硬是用双脚走访了全班55个孩子的家,累计行走百来公里,教数学的他写下了1万5千字的家访日记。

这样的家访让这位90后“孩子王”一下子拉近了和孩子们的距离,也让他更加理解山里孩子上学的艰辛。



B. 真心相待 他用热情走进孩子们的心

网课期间,一个孩子拍出来的作业总是看不清,他感到很奇怪,起初还批评孩子要把家里的灯打开再拍作业。当走进孩子的家,他才明白了事情的原委,感到一阵阵的内疚,怪自己不了解情况责怪孩子了。原来这个孩子的家庭经济条件不好,家里就一盏白炽灯,哪怕是白天也显得很暗。了解了真相,吴凯主动向孩子道了歉。

徒步家访,吴凯和同学们的心靠得很近。每到一户人家,他都会给孩子辅导一到两小时的功课,因为教的是一年级数学,课的内容相对简单,这样一对一的辅导,一次就能把落下的网课基本补上。恢复上学后,师生之间没有任何的陌生感,教学工作衔接得非常顺利。

复学以后,又是不一样的忙碌。吴凯支教的学校,副课老师比较缺,除了教一年级一个班数学,吴凯还上过两个学期的体育课,一个学期的美术课,和一个学期的音乐课。除了管好自己的班级,吴凯还把镇海好的教学经验带到当地。他兼任学校

数学教研组长,每个月校内上一节公开课,校外上一节公开课;他每周组织老师开展教研活动,并和镇海区艺术实验小学网络连线,跨越山海分享教育成果;他到普安的群兴小学、青山小学执教展示课,开展讲座。此外,吴凯还邀请镇海医疗系统在普安的挂职干部到新店小学、辣子树小学、波余小学等乡镇学校给孩子们上卫生保健、心理健康等课程。

上学期的最后一节课,他精心地给每个孩子都准备了奖状,每个孩子都高高兴地得到了书籍、本子、糖果等奖品。他尽力控制着自己的情绪,和孩子们做了淡淡的告别。课后,孩子们都不肯离开,争着和小吴老师合影。

走之前,吴凯代表镇海的爱心人士给10个贫困孩子捐赠爱心物品。在一次次走访中,吴凯了解到一些贫困的孩子急需资助,他把这些孩子的信息传回到镇海。镇海的爱心人士得知后,热情响应,积极行动,很快和这些孩子结成了助学对子,给孩子们力所能及的帮助。

C. 思念如潮 有机会还想回去看看

如今的吴凯,已经回归镇海区艺术实验小学,正常教课。问他对刚刚过去的一年支教生涯最深的印象,吴凯说有两点。

一点是真的很充实。吴凯说,上个学期总是忙着忙着就到了深夜。比如5月底,为了准备六一儿童节,他熬到后半夜,给班上每个孩子准备了一张勾勒好大致线条的A4纸,让孩子们经过自己的加工,最终拼接和组成了“六一儿童节快乐”的字样。“这个准备工作比较花时间,白天教学任务较重,所以只能晚上做。但看到

孩子们开心的笑脸,觉得辛苦是值得的。”除了美术创意,那个六一,吴凯还给孩子们准备了折纸游戏,买了点心,只为给孩子愉快地度过这个属于自己的节日。

另外一点,是自己的变化。回来以后,很多同事都觉得这一年,吴凯变化很大,作为才工作五年的90后,如今的吴凯显得比同龄人肤色更黑,也更成熟。

回来没多久,吴凯已经想念贵州的孩子们了。“如果有机会,我还想回去看看,看看自己教了一年的孩子们,看看还在那边的‘挂友们’(挂职的朋友)。”